



ව්‍යාපෘති දක්න පත්‍රය

ව්‍යාපෘති සහ වැඩසටහන් සම්බන්ධ සාරාංශගත කරන ලද තොරතුරු ව්‍යාපෘති දක්න පත්‍රවල අඩංගු වේ. ව්‍යාපෘති දක්න පත්‍රකාවක් යනු වැඩ කෙරෙමින් පවතින ව්‍යාපෘති සම්බන්ධ වාර්තාවක් බැවින් ඇතැම් තොරතුරු මෙහි පළමු පිටපත් වල ඇතුළත් නොවිය හැකි අතර එකී තොරතුරු ලැබෙන පරිදි ඇතුළත් කරනු ඇත. යෝජිත ව්‍යාපෘති සම්බන්ධ තොරතුරු තාවකාලික සහ හඟවන තොරතුරු වේ.

ව්‍යාපෘති දක්න පත්‍රය සැකසූ දිනය	–
ව්‍යාපෘති දක්න පත්‍රය යාවත්කාලීන කරන ලද්දේ	2015 මාර්තු 31
ව්‍යාපෘති නාමය	අධිවේගී මාර්ගය සම්බන්ධ කිරීමේ ආයෝජන වැඩසටහන- පහසුකම
රට	ශ්‍රී ලංකාව
ව්‍යාපෘති/ වැඩසටහන් අංකය	46374-002
තත්වය	යෝජනා කර ඇත
භූගෝලීය පිහිටීම	–
<p>රාජ්‍ය වැඩසටහනක් හෝ ක්‍රමෝපාය සැකසීමේදී, ව්‍යාපෘතිය මූල්‍යනය කිරීමේදී හෝ මෙම වාර්තාවේ යම් භූගෝලීය සීමාවක් සටහන් කිරීමේදී ඕනෑම ප්‍රදේශයක් හෝ භූමි සීමාවක් සම්බන්ධ නෛතික හෝ වෙනයම් තත්වයන් සම්බන්ධයෙන් ආසියානු සංවර්ධන බැංකුව විසින් කිසිදු මත දැක්වීමක් සිදුකිරීමට අපේක්ෂා නොකරයි.</p>	
ක්ෂේත්‍රය සහ/ හෝ උපක්ෂේත්‍ර වර්ගීකරණය	ප්‍රවාහනය
අනුක්ෂේත්‍රය	මාර්ග ප්‍රවාහනය (නාගරික නොවන)
ක්‍රමෝපාය න්‍යාය පත්‍රය	–
වෙනස්වීමේ තීරක	–
ස්ත්‍රී/පුරුෂ සමානතාවය සහ මූ්කාධාරා වර්ගීකරණයන්	–

■ මූල්‍යකරණය

සහායේ වර්ගය/ ප්‍රකාරතාව	අනුමත අංකය	අරමුදල් මූලාශ්‍රය	අනුමත වටිනාකම (දහස්)
ණය	–	ආසියානු සංවර්ධන අරමුදල	6,000
ණය	–	සාමාන්‍ය ප්‍රාග්ධන සම්පත්	494,000
තාක්ෂණික සහාය	–	තාක්ෂණික සහාය විශේෂිත අරමුදල	1,000
–	–	ප්‍රතිරූප අරමුදල්	180,000
මුළු එකතුව			ඇ.එ.ජ.ඩො 681,000

■ **ආරක්ෂණ වර්ගීකරණයන්**

ආරක්ෂණ වර්ගීකරණ පිළිබඳව වැඩි විස්තර සඳහා කරුණාකර පහත යොමුවට පිවිසෙන්න
<http://www.adb.org/site/safeguards/safeguard-categories>

පරිසරය -

ස්වේච්ඡා නොවන නැවත පදිංචි කිරීම -

ආදිවාසී ජනතාව -

■ **පාරිසරික සහ සාමාජික අංශ පිළිබඳ සාරාංශය**

පාරිසරික අංශය

-

ස්වේච්ඡා නොවන නැවත පදිංචි කිරීම

-

ආදිවාසී ජනතාව

-

■ **පාර්ශවකරුවන් සමඟ සන්නිවේදනය, සහභාගිත්වය සහ උපදේශනය**

ව්‍යාපෘති සැලසුම්කරණ කාලය අතරතුර

-

ව්‍යාපෘතිය ක්‍රියාවට නැන්වීම අතරතුර

-

■ **විස්තරය**

ආර්ථික සහ සමාජ ක්‍රියාකාරකම් හරහා ඉහළ යමින් පවතින ගමනාගමන අවශ්‍යතා සපුරාලීම සඳහා යෝජිත ආයෝජන වැඩසටහන මගින් ශ්‍රී ලංකාවේ දකුණු කලාපය තුළ මාර්ග පද්ධතියේ කාර්යක්ෂමතාවය ඉහළ නැත්වනු ඇත. දකුණු සහ බස්නාහිර පළාත්හි ජාතික මාර්ග පද්ධතියේ අවහිරතා ගැටළු මඟහැරවීමට මෙම ආයෝජන වැඩසටහන මගින් (i) දක්ෂිණ අධිවේගී මාර්ගයට ප්‍රවේශය සපයන කිලෝමීටර් 35 පමණ වන ජාතික මහා මාර්ග යථාතත්වයට පත් කිරීම, (ii) දකුණු පළාත තුළ රථ ගමනාගමන ආරම්භක සහ ගමනාන්ත දෙසට කිලෝමීටර් 40 පමණ ගොඩනැගීමෙන් දක්ෂිණ අධිවේගී මාර්ගය පුළුල් කිරීම, සහ (iii) අධිවේගී මාර්ග පද්ධතිය සහ ඒ ආශ්‍රිත පහසුකම් මෙහෙයවීමට වරාය හා මහා මාර්ග අමාත්‍යාංශයේ කාර්යක්ෂමතාවය ඉහළ නැන්වීමට කටයුතු කරයි. කලින් පැවති 'දක්ෂිණ ප්‍රවාහන සංවර්ධන ව්‍යාපෘති' සමඟ යෝජිත ආයෝජන වැඩසටහන රටේ ප්‍රවාහන අංශය නවීකරණය සඳහා පදනම සකසනු ඇත.

ව්‍යාපෘති සාධාරණීකරණය සහ දේශීය/ කාලාපීය ක්‍රමෝපාය කෙරෙහි ඇති සම්බන්ධය

දක්ෂිණ අධිවේගී මාර්ගය ගොඩනැගීම සහ මෙහෙයවීම හරහා ශ්‍රී ලංකාවේ මාර්ග සිතියම වෙනස් කර ඇත. දක්ෂිණ අධිවේගී මාර්ගයට පෙරාතුව මහා මාර්ග ප්‍රවාහනය හඳුන්වනු ලැබුවේ අඩු ධාරිතා මාර්ග පද්ධතියක්, දුර්වල මාර්ග තත්වයන් සහ පහත් මට්ටමේ ප්‍රවාහන වේගයන් ලෙසටය. දක්ෂිණ අධිවේගී මාර්ගය විවෘත කිරීමත් සමඟ ආර්ථික සංවර්ධනය සඳහා මගීන් සහ බඩුභාණ්ඩ සංචලනයට ප්‍රමාණවත් පරිදි සහාය දක්වන්නාවූ හොඳින් සම්බන්ධිත අධිවේගී මාර්ග සහ ජාතික මාර්ග වලින් සමන්විත ශක්තිමත් මාර්ග පද්ධතියක් ගොඩනැගීමට රජය කටයුතු කරමින් සිටී. දක්ෂිණ අධිවේගී මාර්ගයේ සාර්ථකත්වයක් පැවතියත්, එහි අපේක්ෂිත ප්‍රතිලාභ ප්‍රශස්ත මට්ටමින් ලඟානොවීමට (i) ප්‍රධාන මගී සහ බඩු පැටවුම් ආරම්භක සහ ගමනාන්තය ලෙස සැලකෙන කොළඹ නගරයට පවතින සාපේක්ෂ දිගු දුර, (ii) පෝෂණ මාර්ගයන්හි දුර්වල තත්වයන්, සහ (iii) අධිවේග මාර්ග මෙහෙයුම් කටයුතුවල සීමාසහිත ධාරිතාවය හේතුවී ඇත. "ඉහළ ආරක්ෂිත තත්වයන් යටතේ ගමනාගමන කාලය හා පිරිවැය අඩු කරමින් සහ ආර්ථික වර්ධනය වේගවත් කිරීමට ඉඩසලසන නවීන ප්‍රවාහන පද්ධතියක් පිහිටුවීම" යන රජයේ ආංශික පරමාර්ථය සමඟ මෙම ආයෝජන වැඩසටහන සමගාමී වේ. ආසියානු සංවර්ධන බැංකුවේ '2012-2016 දේශීය හවුල්කාර උපාය මාර්ගය' යටතේ ආසියානු සංවර්ධන බැංකුව සහ රජය අතර එකඟ වූ පරිදි 'මගී සහ බඩුභාණ්ඩ සංචලනය සඳහා පහසුකම් සැපයීමට දේශය පුරාවට ඉහළ සම්බන්ධතාවයක් පැවතීම' යන ආංශික ප්‍රතිඵලයට ආසියානු සංවර්ධන බැංකුව දායකත්වය දක්වනු ඇත. ආරම්භයේදී '2012-2014 දේශීය මෙහෙයුම් ව්‍යාපාර සැලැස්ම' යටතේ ප්‍රවාහන අංශය සංවර්ධනය කිරීමේ පහසුකමක් ලෙස යෝජිත ආයෝජන වැඩසටහන අඩංගු විය.

සංවර්ධනයේ බලපෑම

දකුණු කලාපය තුළ කාර්යක්ෂම මාර්ග ප්‍රවාහනය

ව්‍යාපෘති ප්‍රතිඵල

ප්‍රතිඵල පිළිබඳ විස්තරය

ප්‍රථිඵල දෙසට වූ ප්‍රගතිය

දකුණු කලාපය තුළ රථ ගමනාගමන කොරිඩෝව පුරාවට - ගොඩනගන ලද ඉහළ ධාරිතාවයේ මාර්ග පද්ධතිය.

ප්‍රතිඵල සහ ක්‍රියාත්මක කිරීමේ ප්‍රගතිය

ව්‍යාපෘති ප්‍රතිඵල පිළිබඳ විස්තරය

ක්‍රියාත්මක කිරීමේ ප්‍රගතිය පිළිබඳ තත්වයන් (ප්‍රතිඵල, ක්‍රියාකාරකම් සහ කරුණු)

පුළුල් කරන ලද භෞතික මාර්ග යටිතල පහසුකම් (අධිවේගී මාර්ගය සහ ජාතික මහා මාර්ග). අධිවේගී මාර්ග මෙහෙයුම් කටයුතු සඳහා මාර්ග නියෝජිත ආයතන (වරාය හා මහා මාර්ග අමාත්‍යාංශය සහ මාර්ග සංවර්ධන අධිකාරිය) කෙරෙහි ඉහළ කාර්යක්ෂමතාවයක්.

සංවර්ධන අරමුණු පිළිබඳ තත්වයන්

මෙහෙයුම්/ ඉදිකිරීම් පිළිබඳ තත්වයන්

-

-

වැදගත් වෙනස්කම්

-

■ ව්‍යාපාරික අවස්ථාවන්

පළමු ලැයිස්තුගත කළ දිනය	-
උපදේශණ සේවාවන්	-
ප්‍රසම්පාදනය	-
ප්‍රසම්පාදන සහ උපදේශණ නිවේදන	http://www.adb.org/projects/46374-002/business-opportunities

■ කාලසටහන

සංකල්ප අනුමත කිරීම	-
තොරතුරු සෙවීම	2015 මැයි 27 සහ 2015 මැයි 31
කළමනාකරණ සමලෝචන රැස්වීම	-
අනුමැතිය	-

■ ඉතා වැදගත් අවස්ථාවන් / සන්ධිස්ථාන

අනුමැති අංකය	අනුමැතිය	අත්සන් කිරීම	කාර්යයසාධනය	නිම කිරීම		
				ප්‍රථම	සංශෝධනය	සැබෑ
-	-	-	-	-	-	-

■ උපයෝගීකරණය

දිනය	අනුමැති අංකය	ආ.ස.බැ (ඇ.එ.ජ ඩොලර් දහස්)	වෙනත් (ඇ.එ.ජ ඩොලර් දහස්)	ශුද්ධ අනුපාතය
සමුච්චිත ගිවිසුම් පිරිනැමීම්				
-	-	-	-	-
සමුච්චිත වියපැහැදීම් ගෙවීම්				
-	-	-	-	-

■ සම්මුති තත්වයන්

පහත සඳහන් වර්ගීකරණයන්ට අනුව සම්මුතීන් කාණ්ඩගත කරනු ඇත- විගණනය කල ගිණුම්, ආරක්ෂණ, සමාජ, අංශය, මූල්‍ය, ආර්ථික සහ වෙනත්. පහත සඳහන් නිර්ණායක යොදා ගනිමින් සම්මුති කෙරෙහි අනුගතවීම ශ්‍රේණිගත කරයි: (i) තෘප්තිමත්- උපරිම වශයෙන් එක් ව්‍යතිරේකයකට අවසර ඇතිව අදාල කාණ්ඩයේ සියළුම සම්මුති සමග අනුගතව ඇත, (ii) කොටසක් තෘප්තිමත්- අදාල කාණ්ඩය තුළ උපරිම වශයෙන් සම්මුති දෙකක් සමග අනුගතව නැත, (iii) අතෘප්තිමත්- අදාල කාණ්ඩය තුළ තුනක් හෝ ඊට වැඩි සම්මුති සංඛ්‍යාවක් සමග අනුගතව නැත. 2011 මහජන සංනිවේදන ප්‍රතිපත්තියට අනුව 2012 අප්‍රේල් මස 2 වැනි දිනයෙන් පසුව සිදුකල 'ගිවිස ගැනීම් සඳහා ඇරයුම්' අදාලවන ව්‍යාපෘති සඳහා පමණක් ව්‍යාපෘති මූල්‍ය ප්‍රකාශන සඳහා අනුගතවීම් ශ්‍රේණිගත කිරීම් අදාල වනු ඇත.

අනුමැති අංකය	කාණ්ඩය						
	අංශය	සමාජ	මූල්‍ය	ආර්ථික	වෙනත්	ආරක්ෂණ	ව්‍යාපෘති මූල්‍ය ප්‍රකාශන
ණය -	-	-	-	-	-	-	-

■ සම්බන්ධවීමේ සහ යාවත්කාලීන කිරීමේ විස්තර

ආ.ස.බැ වගකිව යුතු නිලධාරී	චෙන් චෙන් (cchen@adb.org)
ආ.ස.බැ වගකිව යුතු දෙපාර්තමේන්තුව	දකුණු ආසියා දෙපාර්තමේන්තුව
ආ.ස.බැ වගකිව යුතු අංශය	ප්‍රවාහන සහ සංනිවේදන අංශය, දකුණු ආසියා දෙපාර්තමේන්තුව
ක්‍රියාවට නැත්වීමේ නියෝජිත ආයතන	-

■ යොමු

ව්‍යාපෘති වෙබ් පිටුව	http://www.adb.org/projects/46374-002/main
ව්‍යාපෘති ලිපි ලේඛණ ලැයිස්තුව	http://www.adb.org/projects/46374-002/documents